

潮州市潮安区凤凰镇副镇长陈贤欢：

看到村民日子一天天变好觉得很开心

无论是驻村还是分管的时候，加班加点都是日常状态，陈贤欢坦言“很累”，但看到曾经困窘的村民日子一天天变好，又觉得“很开心”。如今，潮州市潮安区凤凰镇曾经的贫困村变身成为社会主义新农村示范村，政策兜底、产业和就业帮扶等行之有效的措施持续改善着村民的生活。陈贤欢更觉得，能够参与到脱贫攻坚事业中是一段很好的经历，面对正在展开的乡村振兴工作，他亦感到信心十足。



陈贤欢

潮州市潮安区凤凰镇副镇长



■潮州市潮安区凤凰镇副镇长陈贤欢与村民开会。

紧张忙碌、加班加点是工作常态

“这几年下来，汽车的里程有11万公里了。”聊起2016年开始的精准扶贫工作，潮州市潮安区凤凰镇副镇长陈贤欢打趣道，细节中也透露出这群投身脱贫攻坚战的干部群众的辛勤付出。陈贤欢说，各级的扶贫干部们都很辛苦。这些年来，作为镇里分管脱贫攻坚、乡村振兴工作的干部，全面接触、清晰了解、持续推进精准扶贫各环节工作是陈贤欢的职责所在。

“加班加点”可以说是扶贫干部们的生活常态，陈贤欢对这样的工作状态并不陌生。彼时，省里开展第一轮“扶贫双到”，他就以驻村干部的角色参与到扶贫工作巾了。

“那时候也是经常加班加点”，陈贤欢还记得，当时刚结婚没多久，他却经常加班不太着家。一开始，妻子觉得不可信，有一天到单位找他，看见他正在跟村干部埋头工作。

“村干部还跟我爱人解释说，我们真的在加班。”回忆起来，陈贤欢不禁笑了笑。

正是基于“以前已经干过具体的工作”，陈贤欢对精准扶贫才“心中有数”。就拿精准识别来说，陈贤欢提到，因为有了识别贫困户的经验，所以在入户核实时才更精准，面对村民的困惑时也能有理有据地进行解释；起草年度的扶贫工作计划时，有过“实战经验”，落笔起来能更加贴近群众实际。

功夫不负有心人，如今，凤凰镇曾经的贫困户也全部实现“八有”。产业帮扶、就业帮扶等仍在持续，开展的茶叶种植管理、加工制作等技能培训后，镇里59户有劳力户的家庭不仅茶叶产量增加，质量也得到提高，茶叶价格还涨了20%。

好经验好做法可以继续沿用

不仅是物质生活上的变化，陈贤欢感受到，这几年来曾经的贫困户们的精神面貌“是大大地改观了”。

从精准扶贫开始的第一场培训会起，陈贤欢就十分注重转变贫困群众的思想观念，并保持在日常接触中进行引导。“开会的时候我就直说，‘全凤凰镇有劳动能力的贫困户就有在座的大家了啊。’”以这样的方式来激发大家的内在动力，陈贤欢说，自己也会把握好度，但是首先要让他们明白，要实现真正持续长效的脱贫，最终还是得依靠自己的双手。几年下来，越来越多的村民意识到自立自强、勤劳致富的重要性，精神面貌好转了不少。

“我觉得巩固拓展脱贫攻坚发展乡村振兴，要继续增强群众‘勤劳致富’的意识，继续提振大家的志气。”除此之外，陈贤欢认为，在脱贫攻坚阶段探索出的许多好方法都可以继续在工作中沿用。“比如成立的扶贫促进会，通过集合社会各方的力量来帮助、关心有需要的困难群众，就是一个很好且有效的做法。”另外，他觉得

“作为帮扶干部投入其中，是很好的”

看着镇里曾经的贫困户脱贫，现在日子越过越好了，陈贤欢也觉得很开心。他说，作为农家子弟，自己能够在工作岗位上为村民干点事情，除了职责所在，更觉得是在做好事、做善事。陈贤欢感慨，看到曾经的贫困户遇到的自己解决不了的难题，在党和政府以及社会各方力量的帮助下得到解决了，真的觉得欣慰。

“哪怕只是帮忙解决购买轮椅这样的小事情，有时候在他们（曾经的贫困户）的处境里也是帮上了大忙。”陈贤欢觉得，对每个投身扶贫工作的干部来说，这个经历都是一个极好的成长。对他而言，他在这个过程里提高了自己对各项扶贫政策的认识和理解，也更清晰看到国家是如何在实实在在地为群众谋利益、为人民谋幸福。而作为一个干部，陈贤欢从中学到了如何更全面有力地开展工作，对接下来的乡村振兴建设，他更是信心满满。

他说，除了继续巩固现有的脱贫成果，保障有劳动能力的脱贫群众长效脱贫外，他们也将努力提高没有劳动能力的困难群众的帮扶力度，尽最大的可能提高他们的生活水平。与此同时，也结合镇里、村里的实际情况开展好人居环境整治、乡村产业发展等工作，打造新时期美丽宜居乡村。



■凤凰镇给曾经的贫困茶农配置的茶叶加工设备。



■潮州市潮安区凤凰镇茶园一景。



■叫水坑村如今的村貌焕然一新。